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Art. 36.° A Comissio de Redacgio do Boletim
depois de organizado o original submeté-lo-4 a2 Di-
reccio com uma proposta para a sua publicacio da
qual constari uma previsio fundamentada da res-
pectiva despesa.

Art. 37.° Depois de aprovada a proposta da Comis-
sio de Redaccio do Boletim deverid esta dar inicio
aos trabalhos tipograficos correspondentes, que
dirigira.

Art. 38.° A Direcgdo da S. P. M. fixard o prego
de venda de cada namero do Boletim, e autorizara
as ofertas que a Comissdo de Redaccio propuser.

VIII — Das Reunides

Art. 39.° As reunides da S. P. M. terio lugar as
segundas e quartas segundas-feiras de cada més

excepto nos meses de Julho, Agosto e Setembro,
as 18 horas.

Art. 40.° O sbécio que pretenda fazer uma comu-
nicagcio devera remeter uma coOpia desta ou o seu
resumo 2 Direcgdo.

Art. 41.° A Direcgio s6 poderd recusar uma comu-
nicacio em face do parecer desfavoravel da respec-
tiva Comissdao Permanente.

Art. 42° A Direcgdo dari conhecimento ao socio
da reunifio em que terd lugar a leitura da sua comu-
nicagéo.

Art. 43.° As reunides para a leitura de comunica-
coes serdo presididas pela Direccio.

Art, 44.° Terminada a leitura de cada comunicacio
sera dada a palavra aos sOcios presentes que queiram
pronunciar-se sobre o assunto.

MATEMATICAS SUPERIORES

PONTOS DE EXAME DE

FREQUENCIA E FINAIS

MATEMATICAS GERAIS

I 8. C. E. F. — 1.» Cadeira — Maremdricas Gerais —
i.° ponto de informagdo e 1.° exame de frequén-
cia (2.* chamada) — 25-2-1966.

I

5659 — 1)
conjunto fundamental U.

Sejam A,B e C subconjuntos do
Tomando AAB =

=(A—B)U (B — 4), demonstre que 4AB =
=AAC=B=2"C.

2) Diga qual é o lugar geométrico de M (xz,y),
afixo do complexo z, tal que zz + 5 (z + z) = 6.

R: 1) Fazendo p=x6A,q=xeB,r=xeC
a propriedade consiste em provar que |[p A ~q)V

V@A~pl=[pA~r)V{EA-~pll=(qg=r)

€ uma tautologia.
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2) Sendo
z+z=2x. A equagio proposta € equivalente a
x24+y24+10x =6 ou (x+5)*+y2=231 que € a
equagdo de uma circunferéncia com centro em (—5,0)
e raio igual a V’ET

z=x +1iy, vem z'z_—:r.z—{—y2 e

I

5660 — 1) Mostre que:

a) X,,-]l,r'n,l[(n—1,2,---):;6;)(,,:)]0,1[
e nio existe nenhuma subcolecgio finita de X,
(n =1,2,...) que cubra ]0,1].

b) Xi=[—1,0],X,=[1/n+1,1/n](n=1,2,.- )=
=) D:X,, 5 [0,1] e ndo existe nenhuma subcolecgio

finita de X,(n =1,2,---) que cubra [0,1].
Que esclarecimentos trazem estes exemplos ao lema
de Borec-Lesrscue? Justifique.

2) Discuta a natureza da sucessio cujo termo
geral é
( n®+an+b an+fn+ Y
o -( n?4en +d )

R: 1) A solucdo das questies postas nas alineas
a) e b) € imediata. Os exemplos mostram que o lema
ndo € verdadeiro se o conjunto nio é fechado ou se a
cobertura ndo € aberta.

—c)n+(b—d

2) togu=(ent pn 4l 1+ |
(a—c)n+(b—d)

=702+ fn+17). R (n—1)

Se a(a—¢)>0 logu,—» + o0 e u,— 4 oo
Se a(a—c¢)<0 logu,—» —c0 e u,—0

Se a(a—c)=0

a=0Aa—c+0 logu,—B(a—c) e u, — ef(a—0)
a+0Aa—c=0 logu,—a(b—d) e u,—»ex®—9d)
a=0Aa—¢=0 logu,—0 eu—-1.

111
5661 — 1) Estude a natureza da série

n* 4+ 1
vlo&(ﬂ'+2)

2) Considere

f(w)-i

Estade a sua continuidade e represente-a geomé-
tricamente.

=1 (z<<-1)
2 (—1<Se=<1)
2 (z>1).

R: 1) A serie € visivelmente divergente para x=o0
pois nesse caso u, ndo € evanescente. Com x>0,

’n’+1 . 1 1
T A _m) 5

(n—>1).

tome-se log

-

— A natureza da série dada
n*+ 2

serd a da série de termos positivos X n € como

n* 4 2
n* 4 2
diverge com x =1,

lim = =1 a série converge com x >1 e

2) A funcgdo € continua em x = — oo e para todo
o x<—1, descontinua para x = —1, continua
para — 1 < x <1, descontinua para x =1, continua
para x >1 epara x = + oo,

L 8. C. E. F. — Mareniricas Geras — 4.* cadeira —
2.° ponto de informagio e 2.° exame de frequéncia
(1. chamada) — Durag¢do — 3 horas — 15-6-1966.

5662 — 1) Considere f(x) =

=+l (a:{:b) e

mostre que f(x) é continua em Z e= ] — co, + oof.
Verifique neste conjunto que f(x) possui minimo e
miximo (teorema de Weierstrass).

Determine @ e &, supondo que a oscilagio de
f(x) em Z éiguala 2 e que ¥ =1 é assintota
da imagem de f(z).

2) Calcule Py/es —1.

R: 1) f(x) € continua em 7 pois € o cociente de
duas fungdes continuas nesse conjunto. Tem-se também
f(—oc0) =f(+ o) =a e portanto f(x) também é
continua no infinito.

Como f'(x) = %,f’(x) anula-se com mu-

danga de sinal em x = 0 e portanlo este ponto é extre-
mante de f(x). Os extremos de f (x) sdopois f(0)=b
e f(—o0) =f(+ o) = a.

A oscilagio em Z € Q=|a—b|=2 e como
limf(x) =a=1, em virtude Y =1 ser assintota
=g0
da imagem de f(x), vem |1—b|=2 o que dd
b=—1 ou b=3.

2) Fazendo e*— 1 = t2, vem
2t 1
Pyee—1=Pt. =2P(1— =
: ( 1+ﬂ)

= 2t — 2 arctg t—2;/e'-1 — 2aretgyer—1.
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5663 — 1) Determine m e n

cos T m_‘ﬂ]_‘].
/

por forma que

oy [ s S TR ol
.13 [Iog 1+ =) x

2) Supondo que as equagdes F(x,y,z) =0 e
G (z,y,2) =0 definem duas fungdes diferencidveis
dy dz
y(x) e z(x), calcule Pk A rends
Sugestio: derive em ordem a x ambos 08 membros
das duas equagdes e resolva o sistema obtido em
ds

dx

dy
ordem a e
dx

R: 1 I COE X m z
ESY) :2: fog(i+x) L e (e
xcosx —mlog (1+2) —nxlog(l+x)

=h T
i x log (1 + x)
m log (1+3) nx
€08 X—X gen x— —— —n lo X)) — —
. 1+4x 9 14x
= lim -

=)

X
log (1 e o]
og ( ~!~1‘)+]+x

1—m

0

Terd de ser m = 1 pois se fosse m =1 o limite da
expressdo dada seria co .
Com m =1, vem

i {1 ) nx
—n lo — e
. +x b i T
lim -

z==l}
log (1 + x) +

COfX — X éENX — 1

x
1+4x
e — SENX — 8ENX —XCO8 X

1m0 1 1

1+ x (14 x)?

1 n n
B3P 1+x, {(1+zp
1 n
14+x ¥ 1+ x)?

1—2n

+ lim
=0

oquedd nw=1/2.

Ly F;if._o

2)
’E—x_+ dx

F.+F

Ldy dz

iR b=t

B e
dx  F,G.—-F.Q,
dz PG =FG, -
dx F,G.—F.C,

III
5664 — 1) Demonstre que o resto da divisio de
um polinémio P (x) pelo polinémio
?(@) =(x—=z) (z—z) - (2 — =)
% (®)

9 2 p (), com ¢ (@)= (@)(@—2) .

= =0 ()

13
2) Seja 4 = [ 4 k] . Determine todas as matri-

zes B=£0, de ordem 2, tais que A B = 0. Indi-
que o valor de & para o qual o problema é possivel.

R: 1) R (x) tem de ser um polindémio de grau
inferior @ n+ 1 que para x=x; toma o valor
P(x)(i=0,1,:.,n).

A teoria da interpolagdo (férmula interpoladora de
Lagrange) da imediatamente o resultado.

2) Tomando B--[tu n], vem
P9
AB = m+3p n+3q
4m + kp 4n+4 kq
e, portanto, terd de ser
{m+3p—0 {4n+kq=0
4dm+ kp =0 n+3q=0'
sistemas homogeneos que deverdo possuir solugles ndo

13
nulas. Entdo |4 K o que dé k =12; as

=
solugies dos sistemas serdo

m=—3p e n=—3q
cB—I:_3p —3q:|'
\ P q

I. 8. C. E. F. — Mareudricas Gerais — 4.* cadeira —
2.* ponto de informagdo e 2.° exame de frequéncia
(2.* chamada) — Dura¢do — 3 horas — 48-6-1966.

I

5665 — 1) Seja f(x) continua em [0,1] tal que
Mze[0,1] 0= f(x)=1. Prove que 3ce[0,1]:
7 (6) ke s
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Sugestiio: Utilize na demonstrag#o a fung¢do auxiliar
?(z) =f(@) —=.
2) Deduza a relagdo que deve existir entre m e
- . mxt+n
n para que a fracgio racional ¢ (z) = m
admita a decomposig¢io em elementos simples da forma
A B
@—13 " (@+1)
Qual é nesse caso o valor das constantes A e p?
Calcule P ¢ (wx) .

onde . e u sdo constantes.

R: 1) Tomando ¢(x) =f(x) —x, vem 9 (0) =
=f0)=0¢e o(1)=f(1)—1=0. Ora
¢(0) =0=30:f(0) =0
(1) =0=31:f(1) =1
2(0)>0A¢(1)<0=3ce j0,1[:
¢(c) =0¢==3ce]0,1[:f(c)=c.

mxZ4n A "

¥ B G

= —1p

(+w)x+30—w)x2+30+p)x+0—p)

K. (2 —1) :
Entio,

A+p=0=0=—p
3(A—p)=m=61=m
A—p=n=2A=n

m n
donde ?=n e 1——,...-._2._,

P¢(x)=-;-p(x—1)-3—§P(x +1) =

n i ] n 1
_T{'(x__m*'a" (x+ 1)

11

5666 — 1) Utilize o desenvolvimento em série de
Mac Lauvsin de log? (1 + =) para calcular

. x2—log2(1+x)
lim —— — ————,
7=0 a3

2) BSendo g(x) e & (y) diferencidveis, respectiva-
mente, em x = a e y = b, demonstre que F'(z,y) =
=g (x) -k (y) é diferencidvel em P (a,bd).

Hzel) m=1l—x 4+ x2—x 4+ . |x|<1

1+4x

x2 x3 x4

log{1+x)==x-—T+?—T+--- Ix|<l
lo? (1 4+ x) =x2—x3+4 ..« [x|<1.
Entao,
2 - - TP — 2 — x3 ans
lim 3 b (L +3) —!imx (x =+ )-1.
1=0 x3 1=l x3

2)  Por hipitese,
g(a+h)-g(a)=hA com lim A finito
h(b+k) —h(b) =kB com l‘z_::g B finito,

Entdo,

F(a+h,b+k)—F(a,b)=g(a+h)(®+k —
—g(a)-b(b) =h(b)[g(a+h)—g()]+
+g(a+h)[h(b+k)—h(b)]=h[Ah(b)]+

+k(Bg(a+h)]=hM-+ kN

com iir:M finito e fls':r:;zN finito, o que exprime a dife-

. k=0
renciabilidade de F (x,y) em P (a,b).

I

5667 — 1) Deduza a relagio que deve ligar
a, b, ¢, e d para que as raizes vy, r; e r; do
polindmio ax® 4 3bx? + 3ex + d satisfagam A con-
digdio rf =1rs-73.

2) Seja S)AX =B um sistema de m equagdes
lineares a n incognitas, com m=>n.

Indique, justificando as respostas, sob que condi-
¢0es o sistema S) é (a) possivel determinado,
(5) possivel indeterminado ¢ (¢) impossivel.

R: 1) 3b
f1+7'z+1'3=t—-.*
a

3e
g2 + ryry+rprg = Y5

3b 3b
‘r1+r3+r3=—-n——a- r1+r=+r,‘--—._a_

=8¢ 3¢

l'1rz+1'11'3+1'|-T fl(f1+fz+1'a)-“a—
3b
YTy Py — —
a

donde rj = — % Substituinde no polindmio, vem
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acd 3be? 3c? acd
o b3_+........____.bz .———b +d-—0 oun d = b? .

2) Sendo A' = [A|B], tem-se:
(a) possivel determinado: r = c (A) =c(A') e n =
(b) possivel indeterminado: re=c (A)=c(A') e n>r
(¢) impossivel: r =c (A) <c (A').

L 8. C. E. F. — Mateuiricas Gerais — 4.* cadeira —
Exame final — Epoca de Julho (1.* chamada) —
Prova escrita — 413-7-1966.

5668 — 1) BSe, num grupo multiplicative G
Ma,be G (a-b)2=a2 82,
mostre que o grupo é comutativo.

R: (a-b)2=(ab)(ab) =aabb
abab=a2aabb.

Multiplicando & direita ambos os membros desta
igualdade por b~ vem

aba=aab

e, multiplicando & esquerda ambos os membros desta por
b=! wvem logo
ba=2ab.

2) Utilize os conhecimentos sobre derivagiio e pri-
mitivagdo de séries para calcular a soma da série
x5 ainHt
A R v e
R: A série das derivadas é 14x44 0o x40,
progressio geométrica de razdo x4, cuja soma e

i
oo Pere [x]=<d.

it

A soma da série proposta é

1 1
1-—x  (1-x) (1+x9)
1
— P -
(x—1) (=+1) (x*+1)
P 1 1 1 1 1 1

R (T';‘—_I_I'x_-rT_?' x24+1

1! 1| llo x+1]+1arc£x
ey o x— 1)+ —log| ek

8) Mostre que f(x)=e*y/x & continua em
[0, + oco[. Estude a variagdo (intervalos de mono-
tonia e extremos) de f{x) neste conjunto. A imagem
da fungdo tem alguma assintota? Justifique.

R: A funcio € visivelmente continua em lodo o ponto
propriode [0, +oco[. Como lim f(x) = 0, a fungdo
w00

também € continua para x = + co.

— 1 1—-2x

fle(x) = —e™yx + &= — =% . ==

(=) 4 V= 2Vx
1
f’(x)}ﬂ=)l—-2x}0=>x<§
1
f’(x){0=>1—2x<0=)x>§
4 1
f'(x)—0=)1—2x—0=>x-._2._

A fungdo é crescente em [0,1/,[, decrescente em
11/2, + co[ e tem os extremos :

Maximo: £ (1) = e~ /1],
Minimos: f(0) =0 e f(+ o) =0.
A imagem da fungio admite a assintota Y =0
porque f(+ o) =0.

4) Sendo zwa:yf(z-'-y
zy

tisfaz a uma relagfo da forma

), mostre que z sa-

0z dz
mz-d—z_yzd_y =z-g(z,y)-
Ache g (x,y).
= ?_yf(z+y) __g_fr<:=+y)
» zy = zy

0z =Hzf(:z:—i-y) wif' (’:c+y)
dy Ty y zy
+
_xyfl'(x_ﬂ’,)_;;yzf(x-'-y)_f_
zy zy

reuf (ZE) m ey @—n 7 (2EL).

gz, y)=z—y.

5) Utilize a teoria da interpolagdo para achar o
polinémio P (x) de grau minimo que satisfaz as
condigdes: P(—2) =—5, P(—1)=—1, P(1)=1
e P'(0) =—1.

W AR
-2 -5 4 -1
—-1] -1 1
1 1
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O polindmio interpolador é

I(x) =—-5+4(x+2)—(x+2)(x+1)=
-—xtx+1.
P()=T(x)+ax+2) (x+1)(x—1) =
=ax3+(2a—-1)x24+(1—a)x—2a+1
P'(x) =3ax2+2(2a—1)x+1—a
PO=1—a=—1=a=2

e portanto
P(x) =2x3 +3x2—x—3.

6) Sejam A4 = }a;,! ¢ B = |b;,| duas matrizes
dos tipos (m><n) e (p>n), respectivamente, e
considere a matriz P = A0 B de termo geral
Pij = @, b;, (h mudo corrente de 1 a =).

Como se forma a matriz P? Qual é o seu tipo?
Escreva P sob a forma de um produto de matrizes.

Mostre que a operagiio 6 nio é associativa.

R: A matriz P obtém-se multiplicando linhas de
A por linkas de B e portanto € do tipo (m><p).

Como p;; = a;, b};, tem-se P = A .B*

(AsB)8sC = (A-B¥) .C*= AB*C*

Ap(BeC)=A-(BoC)*=A-(B-C*)*= A CB*
e portanto a operagiio 0 ndo € associativa.

I. 8. C. BE. F. — Mareudrioas Gerais — 4.* cadeira —
Exame final —Epoca de Julho (2.* chamada) —
Prova escrita — Duragdo 3 horas — 16-7-1666.

5669 — 1) Empregue a férmula de Taylor para
x2
provar que 1—cos:c=?5, com limE=1.
x=0
Utilize o resultado para estudar a natureza da

1
série cujo termo geral é u, = n (1 — cos —-) ‘
n

R: Pela formula de Taylor, com resto de Lagrange,
vem

2
€08 X = 1-%max 0D<o0<1)

e, fazendo % = cos6x, vem imediatamente o resultado.

1 1
nu,=n?|1— cos— ) =n?
n 2

= E— 1/, e portanto

Xu, € divergente.

i

2) Calcule P 172

arctg = .

4

X
=x2 =1 S—
ET Rl

R: Notando que

Lo
14x2

-arcr.gx-P(x’-1+ )arctgx=

x24+1
arctg x

= Px2arctgx — P aret Pe—-.
xZarctg x arctg x + T

Como

gy x3 IP x3
xarch—Tarctgx-—-é— -1+_x?--

x3 lP x
-'-—3"—0"0‘9!——3— I‘m)-

x3 d 1 5 1Z 1 5
—Tarch Fx +E09{ + x2)

P arctg x = x arctgx — P
1+4x2

1
= X arctg x — Elag (1 + x2?)

aretg x (aretg x)?
14x2 2

vem
x4 x3
P 1o - aretg X = v-g-arctgx + x arclg x —
1 1 (aretg x)?
S P L e S R e BT
g Lp QLN b=y

3) Estude a variagfio (intervalos de monotonia e

log =
extremos) e a convexidade de f(x) = gz ;
x
1—2logx
B: fl)m——i—

fl(x) >0=1—2logx>0=2logx<1/2=>x <e
fl(x) <0=1—2lygx<0=>logx>1/2=>x>Ve
fil(x) =0=1—2logx =0=slogx =1/2=1x = /e

A fungiio € crescente em )0,y e[, decrescente em

1€, + o[ ¢ possui or, mizimos £(//3)=1/3 e
f(4 o0) = 0.
Como
f”{x)_—5+ﬁlagI‘
x4

fIl (x) = 0 =>x > /&b
fil (x) S 0= x < /e
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isto €, a fungio é conveza em [O/e5, + oo [ e concava
em 10,%/68]. Ewiste um ponto de inflexio para
x = 8/es.

o f
gy

4) Bendo z = f(z,y)-em"t" ¢ 3 =0, de-

termine m e n por forma que

a‘s o= =
o i e L =0
,'aasay Jx oy <1

37- of
R: dx a eml+ﬂy+f(x1yJ emx+n1m
g_; _j_em:+ny+f(x’y)emx+ngn
62 df mxdny mz+ny
dxdy axe‘f n +m egmrtny 4
+ mf(x,y)em*+rrn,
Logo
0z 0z 0z
—_— e ———— = -1
dx 9y 0x ay id el
of
+a—y(m—1)+f(x,y)(1+mn—n—m}

¢ a condigdo proposia implica m =n = 1.

5) Bendo ¢ (x) = II (@—2), % (@) = T (@—=)=

i=0
e Li'(x) = X ((mi)) y com m;z=x;, prove que:
) L@=2E ) Fre-1.
@' (@) i=0

R: a) o(x)=(x—x)o (x) =
=r¢' (x) = ¢ (x) + (x — x)) o (x) =
=¢!'(x) = @i (x) .

Lo i (x) w1 % (x) .
s (x) ¢ (x))
b) - z = i: 1 e, multiplicando am-

¢ (x) = @i (%) (x — xj)
bos os membros desta igualdade por ¢ (x), vem imedia-
tamente o resultado pretendido.

6) Determine a, § e 7 por forma que o sistema

4oy + a3+ 3wy =a
S] 2y + ®w+ x=F6

31—2.152-1'-3.53“:‘7

seja equivalente ao sistema

xy + X =3
S ioy—x+2x3=1
E2 + my=12,
R: Para 8') vem a=|1 1|=—25£0 eo
1 -1

sistema € possivel indeterminado de grau 1 com a solugdo
X =2—x3 € xp=1 + x;.

O sistema S) também € possivel indeterminado de
grau 1 e, para que tenha a mesma solugiio de 8') , basta
substituir xy e x; por 2 —x3 e 1+ x3, respectiva-
mente. Obtém-se imediatamente o =9, B=5¢ v =0.

I. 8. C. E. F. — 1.* cadeira — MaremAticas GERrals —
Exame final—Epoca de Outubro—Prova escrita—
1-10-1966.

5670 — 1) A imagem M do complexo 4 + 3:
descreve um arco de circunferénecia de 45° com cen-
tro na origem dos eixos coordenados, Qual é o com-
plexo cujo afixo é a nova posi¢io do ponto M?
Justifique.

R: Tem-se 44+ 3i=>5(cosa+isena), com
cosa=4/5 ¢ sena=23[b. O complewo pedido €

2y = 5[cos (2 + 45°) + isen (x + 45°)]

zZy = b [cos (@ — 45°) + igen (z — 45°)].
Tem-se, evidentemente,
VAT LAY TYE
zlw-—-—2 +1—-—-—-2 ou Ly = 9 ——».IT
2) Sendo f(a:) = ¢ V" (z50), diga que valor
deve atribuir a f(0) para que f(x) fique continua
em [R. Justifique,

Considerando f(x) ji assim definida, prove que
f(z) € derivdvel para todo o valor de = e que a

derivada é continua em R. Determine os intervalos
de monotonia e os extremos de f(z).

R: Como limf(x) =0, deve tomar-se f(0) =0.
xuml}

2
Para x£0 tem-ge f'(x)=e¥V=. L f' (0) =
b

e—l ix*

= lim =0.

Dado que
f'(x)>0 para x>0
1 (x) <0 para x<0
f'(x) =0 para x=0,
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a fungio f(x) € crescente em 10, + co[, decrescente
em | — o0,0[ e possui minimo local para x = 0:

f(0) = 0. Os outros extremos locais (mdaximos) sio
f(—c0)=1¢€ f(+o0)=1.

3) Caleule P " S
x + {/a? + a?
— a?—12 5
R: Fasendo {/x2+at=x+t, vem x = =
dx t? +a?
—_—— — ——— ¢ lem-ge
dt 2t
1 1 1
# x + ‘/;z a2 w45 ? a?—t2 a?—t?
T + +t
2t 2t
2 +a? 1 t*+a? 1 a?
e e Ty e e Y
2 2a? t 2a? ( o3 t)

1 1 1 ST
o e T e e Tl xR
T t2 3 log | t| 13 (V'x* + a — x)

3 § .
—?£09|‘sz+a=—x|.

4) Suponha g (x,y) continua no ponto P (a,b).
Mostre que, sendo g(a,b)> C (on g(a,d)<C),
existe uma vizinhan¢a de P (a,b) na qual g(x,y)>C
(ou g(z,y) <C).

R: Sendo, por exemplo, g (a,b) > C, tome-se
3<g(a,b) —C. Em virtude da continuidade de
g(x,y) em P (a,b), temse C<g (a,b) =3 <
<g(x,y) para (x,y)eVe(P) o que prova o
resultado.

5) Calcule as raizes do polinémio 8z — z? —
— 24 + 3, sabendo que ele possui uma raiz da

forma {/n, onde n designa um inteiro positivo que
ndo é quadrado perfeito.

R : Fazendo no polinémio x = {/n, vem 8ny/n —
—n—24¢/n+3=0 ou 8/n(n —8)=n—3,
relagdo que s6 € satisfeita com n = 3.

Utilizando a regra de Ruffini, vem

8 =1 — 24 3
V3 83 4—y3 -—3
8 syT-1 —¢y& |0

e as restantes raizes sdo as do polindmio 8 x% 4
+(8Y/8 —1) x— /8. Tem-se entdo ry={/3, ry= —{/ 3
e rg=1/8.

6) Discuta o sistema

x—k $2+k:$3==k
koy — klaxy + k 3 =1
k:r.l + xz'i"ka:tawl

segundo os valores do parimetro k.

R: Como |1 —k k?|=k(k—1) (k+1) (k2+1)
k —k? k
o LR

o sistema € possivel determinado se k5=0,1, — 1.

Verifica-se facilmente que o sistema € impossivel se
k = 0, possivel indeterminado de grau 1 se k =1 e
k=—1.
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